

# 谷子经济：千亿级产业不要只是风潮

宋宁华



新民眼

新春将至，不少消费者发现，今年各大商圈消费市场刮起了一股新风潮——“谷子经济”。谷子经济不仅吸引了大量年轻消费者，甚至吸引一些“妈妈族”“奶奶族”纷纷加入，展现出强大的市场潜力。

“谷子”一词出自英文单词“Goods”(商品)的谐音，是基于漫画、动画、游戏、偶像等内容IP(知识产权)而衍生的周边商品。这个围绕二次元IP周边商品的消费文化，正成为推动消费市场升级的新兴力量。

谷子经济的兴起，背后是二次元文化的广泛传播和年轻一代消费观念的转变，希望通过个性化的消费产品寻求情绪价值的满足。

同时，根据爱好选择不同IP的社群，交换谷子、在平台上晒谷，成为年轻人新的社交方式。

数据显示，2024年中国谷子经济市场规模已达1689亿元，预计2029年将突破3000亿元。面对这个千亿级消费市场，一些传统商圈主动拥抱，实现成功逆袭。比如，由华联商厦转型改造的百联ZX创趣场、第一百货、静安大悦城、美罗城……通过积极引入谷子经济，吸引了年轻消费群体，为商场带来了“真金白银”的效益。

然而，随着市场的快速扩张，谷子店同质化经营等现象逐渐凸显，要让千亿级市场不只是“一阵风”，避免“一窝蜂”式的短期热潮，还需精耕细作，产品创新、服务质量提升等仍是亟待解决的问题。

谷子经济得以迅速发展，很大的利润空间源于消费者“悦己”的心理，心甘情愿为心仪的IP支付溢价。但相对于二次元而言，谷子经济的产品许多都是吧唧(外文谐音“徽章”)、亚克力立牌、透卡、明信片等“软周边”，商品本身价值不高。随着大量商家涌入这个市场，势必带来价格竞争的加剧，甚至假冒伪劣商品良莠不齐，引导和规范这一新兴市场已成当务之急。

要让谷子经济持续健康发展，商家首先应该注重产品创新、IP打造，提升谷子的文化内涵和艺术价值，满足消费者日益多样化的需求。近期，团市委、市青少年研究中心围绕“提振青年文化消费”开展调研，发现当前青年文化消费二次元热潮涌动，青年圈层消费旺盛，但青

年文化消费服务供给存在一定程度的同质化现象。例如，二次元商场在装修风格、活动策划、IP引入方面高度相似。为此，相关部门鼓励商家拥抱“谷子”热潮的同时，也要鼓励它们错位竞争，各具特色，形成“谷子高地”的集聚效应。

同时，谷子经济的蓬勃发展，也离不开产业链的不断完善。在今年上海两会上，市政协委员，百联集团党委书记、董事长叶永明提出，“发展谷子经济不单局限在谷子商品本身，而是推动二次元产业链的融合发展和创新进阶。”市政协委员速达也建议，上海要抓住谷子经济的先发优势，可以结合美影的IP等，让更多中国原创动画文化吸引年轻人喜爱，加快打造“美影618”国际动漫文旅时尚高地。

上海被称为全国“二次元浓度”最高的城市之一，对于谷子经济这个新兴市场给予扶持鼓励的同时，也要加强监管，规范市场秩序，避免过度炒作和不良商家的欺诈行为。尤其是随着免签政策的红利，越来越多外国游客冲着“谷子圣地”而来。它不仅可以直接消费，还能辐射酒店、餐饮、咖啡馆等泛二次元市场，成为拉动经济增长的新引擎。上海也可以借此机遇，加强知识产权保护，打造更多精品“谷子地标”，推动文旅商体展量质齐升。

今年是中国首个“非遗春节”，相信谷子经济能以其独特的魅力，擦亮国产IP文化符号，让更多年轻人在时尚消费中过个不一样的中国年。

## 2024年上海市为民办实事任务完成满意度达96.11分

本报讯(记者 陈佳琳)今天,2025年上海市为民办实事项目正式发布,共安排十个方面34项,涵盖老有所享、儿童友好、安居乐业、服务便民、健康家园、体绿融合、无碍生活、城市美育、公共安全、和谐社区等。

为民办实事是上海民生工作的特色

品牌。自1986年启动以来,市委、市政府每年集中力量办好一批民生实事,至今已持续开展了40年,共实施1100多项民生实事项目,有效解决了一大批市民群众最关心、最直接、最现实的问题。

2024年,上海市为民办实事十方面34项(共43件)任务全面完成。项

目建成投运后,通过网上公开接受市民评议、人大代表和政协委员打分、第三方测评等多种方式,开展效果评估,评估结果作为政府部门改进工作和次年实事立项的重要参考。评估结果显示,国家统计局上海调查总队第三方测评满意度达96.11分,为近年最高。

驻沪人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、预备役人员、民兵,全市烈军属、退役军人和其他优抚对象:

律回春渐,新元肇启。值此2025年新春佳节来临之际,中共上海市委、上海市人民政府和全市人民向你们致以亲切慰问和美好祝福!

2024年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,上海坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神,坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,坚持稳中求进工作总基调,围绕高质量发展首要任务和构建新发展格局战略任务,聚焦建设“五个中心”重要使命,进一步全面深化改革,加快发展新质生产力,深入推进人民城市建设,以实干实效庆祝中华人民共和国成立75周年,各项事业取得新成就。与此同时,上海积极支持国防和军队现代化建设,全力支持部队改革建设,完善退役军人服务保障体系,维护军人军属合法权益,营造新时代“爱我人民爱我军”氛围浓厚,谱写了浦江军民鱼水深情新篇章。

一年来,驻沪部队坚决贯彻习近平强军思想,贯彻落实新时代军事战略方针和新时代政治建军方略,锚定建军一百年奋斗目标,持续强化思想政治建设,有效提升国防动员水平,军政军民团结更加巩固,部队各项工作取得新进展。广大官兵、军队文职人员、预备役人员、民兵以实际行动践行全心全意为人民服务的根本宗旨,应急抢险救援冲锋在前,维护城市平安默默坚守,支援上海经济社会建设担当有为,展现了人民子弟兵的新风貌。特别是在深化军民共建社会主义精神文明活动中,持续推进“三共三固”活动,一体联动、军地共建,军民鱼水情谊更加密切。全市烈军属、退役军人和其他优抚对象保持本色、发扬传统、顾全大局、拼搏进取,在各行各业、各领域续写荣光。在此,谨向你们表示衷心感谢和崇高敬意!

2025年是“十四五”规划收官之年。我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神,坚持稳中求进工作总基调,以加快建设“五个中心”为主攻方向,推动高质量发展,努力完成“十四五”目标任务,精心谋划“十五五”发展蓝图,加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用。要深入学习贯彻习近平强军思想和习近平总书记关于双拥工作重要论述,全力支持国防和军队现代化建设,进一步完善双拥工作机制,加大拥军优属力度,积极为部队办实事、解难题,切实维护军人军属合法权益,推动让军人成为全社会尊崇的职业、让退役军人成为全社会尊重的人。

浩荡征程催人奋进,磅礴力量聚前行。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,发扬双拥工作优良传统,军地携手、军民同心,干字当头、奋勇争先,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

祝大家节日快乐、身体健康、阖家幸福!

中共上海市委  
上海市人民政府  
2025年1月23日

## 致广大官兵和优抚对象的慰问信

二〇二五年上海市为民办实事项目

	<b>老有所享</b>
	<b>儿童友好</b>
	<b>安居乐业</b>
	<b>服务便民</b>
	<b>健康家园</b>
	<b>体绿融合</b>
	<b>无碍生活</b>
	<b>城市美育</b>
	<b>公共安全</b>
	<b>和谐社区</b>

- 为4000名老年人提供家庭照护床位服务,新增3000张养老床位、800张困难重度残疾人照护床位,改建3000张认知障碍照护床位
- 新增30个社区长者食堂、30个乡村长者照护之家
- 打造30条敬老爱老服务公交线路
- 推进中小学校普通教室空调能装尽装
- 在25座公园增设儿童友好活动设施(场地)
- 开办550个小学生爱心暑托班、200个小学生爱心寒托班
- 新增3000个公办幼儿园托班托额,推进260个“宝宝屋”扩优提质
- 新增筹措供应3万张以上新时代城市建设者管理者之家床位
- 完成8万户乡村“美丽庭院”建设
- 建设改善1000间生产一线职工车间休息室
- 建成500个“15分钟就业服务圈”社区就业服务站
- 新增培养5万人次高级工及以上技能人才
- 推动100座“一江一河”滨水驿站功能提升
- 在轨道交通车站规范设置2200个公共寄存柜
- 升级改造80家标准化菜市场
- 打造40家社区标准化门诊手术室,新建40家社区护理中心、10家社区康复中心,建设50家开展中医药特色巡诊服务的社区卫生服务站(村卫生室)
- 在居民小区和重点公共场所增配7500台自动体外除颤器(AED)
- 培训8万名持证急救救护员
- 新建30个社区市民健身中心
- 新建改建130片市民运动球场、50条市民健身步道、500个市民益智健身苑点、50个市民(职工)健身驿站
- 新建改建60座口袋公园
- 新增20座城市公园24小时开放
- 为5000户困难重度残疾人家庭进行无障碍改造
- 更新投运400辆无障碍地板新能源公交车
- 完成100个公交站台适老化改造
- 完成1000座环卫公厕适老化适幼化改造
- 打造200个“家+书屋”家庭教育新空间
- 开办500个市民艺术夜校教学点,升级打造100个“社会大美育课堂”
- 完成150公里老旧供水管网改造
- 建设65个社区微型消防站
- 为3万户特殊困难老年人家庭安装智能水表
- 完成200公里农村公路提档升级改造
- 深化“三所联动”,组建完善并规范运作352支社区少年服务队
- 为300户困境未成年人家庭进行“追光小屋”居室微改造